

COP15第一阶段会议 何以吸引世界目光

彰显中国担当 展现云南作为 贡献昆明宣言



滇池国际会展中心外景 本报记者 张彤 摄

10月15日,COP15第一阶段会议在昆明落下帷幕。

5天时间里,来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下结合方式参加大会。无论是国家领导人还是来自世界各地的青年代表、企业代表、妇女代表、民间组织代表、土著人民和地方社区代表,不同的人群传递共同的声音:遏止和扭转地球生物多样性衰减的趋势,以更大的决心和有效的举措,加快生物多样性保护,共建人类共有的家园。

这场盛会何以吸引世界目光?

回顾本阶段会议的精彩内容,大会带来的礼物宝盒刚刚打开。

高级别政治推动力成为全球生物多样性治理引擎——

习近平主席视频出席COP15领导人峰会并发表重要讲话,号召国际社会秉持生态文明理念,共同构建地球生命共同体,共启人类高质量发展新征程。在COP15高级别会议领导人峰会和部长级会议中,多国领导人和国际组织负责人呼吁,各国要团结一致,采取务实行动,加强全球生物多样性保护和生态环境治理。

高级别政治推动力将有效推动全球生物多样性治理,有力推动保护和可持续利用生物多样性主流化到决策之中,将生物多样性的多元价值纳入政策、法规、规划进程、减贫战略和经济核算中,并加强生物多样性跨部门协调机制,加快并加强制定、更新国家生物多样性保护战略与行动计划,确保“2020年后全球生物多样性框架”在国家层面的有效实施。

通过“昆明宣言”,承诺确保扭转当前地球生物多样性丧失趋势——

大会正式通过“昆明宣言”,“昆明宣言”是一个政治性宣言,集中反映各方政治意愿。宣言从57个缔约方收集到近400条意见,49个国家提供反馈意见形成。

作为大会的主要成果之一,“昆明宣言”在全球生物多样性面临严峻挑战的时刻出炉,事关人类和地球命运。宣言承诺确保制定、通过和实施一个有效的

“2020年后全球生物多样性框架”,以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实现“人与自然和谐共生”的2050年愿景。

“昆明宣言”为COP15第二阶段会议要通过的“2020年后全球生物多样性框架”的谈判打下基础,提供路线图。

分享生态文明思想智慧,国际社会期待中国发挥更大作用——

COP15主题为“生态文明:共建地球生命共同体”,这是联合国首次以“生态文明”为主题召开的全球性会议。会期举行生态文明论坛,这也是大会8个平行活动中唯一一个在大会期间举办的活动。

大熊猫受威胁程度等级,从濒危降为易危,青藏高原藏羚羊种群数量大幅增加……大会通过嘉宾分享和各方代表发言,向世界展示了中国生物多样性保护的卓越成绩。《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛表示:“中国接棒《生物多样性公约》缔约方大会主席国,接替的不只是会议的主席,而且是全球生物多样性保护的领导责任,直到下一届大会召开。‘生态文明:共建地球生命共同体’这个大会主题意味着我们要以生态

文明理念为引领,更好地协调人与自然的关系。中国采取了很多措施推动生态文明建设,在生物多样性保护方面取得了众所周知的成绩,为即将通过的‘2020年后全球生物多样性保护框架’实施贡献了经验。中国可以向其他国家展示这些实践经验,也希望各国根据各自实际情况加以学习利用。”

据《中国日报》报道,德国之声在报道中提出,“在将气候和自然行动联系起来的全球治理进程中,中国可以而且应该发挥相应作用”。《卫报》报道称,作为会议的主办国,中国将生态文明建设作为社会经济发展的基本原则之一。中国通过禁止砍伐、退耕还林还草、建立国家公园、控制水污染和禁止在长江流域捕鱼等具体措施遏制生态退化趋势。

提出生物多样性保护的中国主张、展现中国担当——

中国在大会上宣布了中国生物多样性保护新举措:将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业;加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系;将陆续发布重点领域和

行业碳达峰实施方案和一系列支持保障措施,构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系;将持续推进产业结构和能源结构调整,大力发展可再生能源,在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目等。一系列东道国举措,展示了中国与国际社会共谋全球生态文明建设的决心与信心,体现了负责任大国的担当。

云南“绿色作为”备受关注,生物多样性保护迎来重大机遇——

亚洲象群北巡又安全南归,中国政府与民众一路精心陪护,护象行动得到世界肯定。COP15举办,让世界看到了云南的多姿多彩——被誉为“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”,不仅生物多样性极其丰富,而且生物多样性保护走在了全国前列。

“千百年来,哈尼人与自然共生,创造了世界文化遗产红河哈尼梯田。”COP15开幕式上,云南青年代表施晓锐身着节日盛装登上发言席,将云南少数民族的生态保护故事向全世界传扬。

生态文明论坛开幕式上,生态环境部副部长赵英民宣读第五批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,两份重量级名单中,云南3个地方榜上有名。

构建科学合理的自然保护地体系,有效保护一大批珍稀濒危动物的种群及其栖息地,率先开展国家公园体制试点,自主创新推动云南极小种群物种拯救保护,率先制定《云南省生物多样性保护条例》,发布省级《生物多样性保护战略与行动计划(2012—2030

年)》……大会期间,一大批云南经验、云南亮点与世界分享。

“昆明宣言”不仅为全球生物多样性保护引航定向,也为“中国生物多样性宝库”的云南带来了重大机遇。“昆明宣言”提出,在自然和人类的未来之路上,“利用遗传资源所产生的惠益得到公平和公正的分享,成为可持续发展不可或缺的部分”。这给物种资源丰富的云南带来良机,将高位推动各方面加大生物多样性保护的力度,加快云南生物多样性利用,发展生物资源产业,实现绿色发展,惠及乡村美农富。

云南将继续在打造中国清洁能源基地、建设低碳绿色经济上发挥优势,在践行“两山理论”、创制生态产品推动生态产业中率先作为。

云南省将毫不放松抓好生物多样性保护,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,用最严格制度最严密法治保护生态环境,坚决守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土,为构建人与自然和谐共生的地球家园作出云南贡献。

COP15大礼包,助力昆明打造“会展之都”——

在COP大会的里程碑上,昆明大会成为重要一站。

COP15筹备工作是个庞大的系统工程,自从被确定为COP15的举办地以来,尽管面临着疫情带来的不确定性,云南始终精心做好筹备工作,确保举办一届圆满成功、具有里程碑意义的大会。

10月15日晚,来自世界各地的媒体记者通过线上线下的方式,参与COP15第一阶段会议最后一场新闻发布会,从10月9日正式开放以来,这个云南会展史上面积最大、最智慧、服务保障最周到的新闻中心为来自世界各地的169家媒体853名记者输送了海量COP15最新资讯。

高密度的新闻报道令COP15及其成果引发世界关注,外媒纷纷点赞中国在生物多样性方面取得的成就,愿与中国携手同行开启生物多样性保护新征程。

作为大会的举办城市,昆明在世人面前展示了生物多样性之美,也将这座开放包容、文明美丽、生态宜居的城市展现在人们面前。

昆明市全力以赴做好COP15各项服务保障工作,为大会顺利召开营造安全和谐、舒心放心、热情周到、国际规范的办会环境。

昆明街头,COP15宣传标语和形象

标识映入眼帘,100座漂亮的立体花坛让市民热情拍照打卡,盛会的热烈氛围一浪高过一浪。3570名志愿者在会内外为参会者提供无微不至的服务和帮助。

从绿色会场、绿色交通、绿色住宿、绿色宣传及绿色城市建设5个方面,昆明市优化提出了25项减碳措施,以降低会议期间的能源消耗,提高用能效率,减少温室气体排放,推动实现碳中和。建设智慧安防、智慧应急、智慧公交等项目,建立远程+现场应急保障指挥调度体系,搭建保障全面、服务周到、亮点凸显的智慧办会体系。

绿色、安全、智慧、节俭的办会理念让致力于打造“会展之都”的春城昆明彰显出独特魅力,昆明会展服务再次以崭新的姿态交上答卷。

根据大会安排,COP15第二阶段会议将于2022年上半年以线下举行的方式再次拉开帷幕,期间将审议和决定引领未来全球生物多样性保护的“2020年后全球生物多样性框架”,对未来10年乃至更长时间的全球生物多样性治理作出规划,开启全球生物多样性保护新篇章。

相约2022,昆明将再次敞开怀抱。春暖花开的日子,我们再聚昆明。

本报记者 段毅